

这是一个不幸的家庭，丈夫自小身体残疾，后又患重病，家中两个孩子正在上学，生活的重担全压在妻子身上。就在他们近乎绝望的时候，香河县公安局辅警穆晓艳和她的同事来了，用爱为这个家庭带来了希望与光明——

“这事儿我们得帮”

□ 河北法制报记者 章彤华
通讯员 张曼青

夕阳西下，在香河县城一个小小区里，一位女辅警和一个小孩正在散步。“警察妈妈，我长大想当个医生，救死扶伤的那种。”小男孩抬起头，认真地对女辅警说。“好，我支持你。”这位被男孩称作“警察妈妈”的女辅警是香河县公安局第一城派出所警务室辅警穆晓艳。说起她和小男孩一家的渊源，最早得从两年前说起。

2019年12月底的一天，在一次入户走访时，穆晓艳得知辖区居民小魏从小患有小儿麻痹，他跟爱人小贺育有一儿一女。因为家庭情况比较特殊，他们正值青春期的女儿情绪不太稳定。穆晓艳和同事悉心地做女孩的工作，自此慢慢地走近了这个家庭。

2020年3月28日，小魏突发脑梗，经治疗虽然恢复了意识，但右侧肢体活动受限，说话含糊不清。

面对高额的康复费用和高强度的训练，小魏渐渐地失去了信心，这个家庭除了压抑，就是争吵。一天傍晚，不堪重负的小贺又一次忍不住在楼下的院子里哭泣。这一幕恰好被巡逻至此的穆晓艳发现。

了解了小魏一家的难处后，当天晚上，穆晓艳就在警务室的工作群里发了一条求助信息，号召大家解囊相助小魏一家。大家你一百我二百，很快就凑了第一笔捐款1500元，第二天送到小魏手中。“我和

你的家人都相信你能好起来，家人没时间陪你做康复训练，我们警务室民警们可以找时间陪你，咱们一起努力！”接下来的日子里，只要有空余时间，穆晓艳就会和同事一起上门看望小魏一家，给他们送去米、面、油等生活用品，帮助做饭、收拾家务。通过一段时间的陪伴和开导，小魏对生活重拾了信心。

转眼时间来到2020年9月11日。这一天小贺突然哭着打电话向穆晓艳求助，说女儿佳佳不想上学了，“她就听你的，你能不能帮我去劝劝呀？”下班后穆晓艳把佳佳接到警务室，买了她爱吃的零食，和她边吃零食边聊天。佳佳说她想赚钱治好父亲的病，让父亲可以过上正常人的生活。“要成功、想赚钱，都是需要知识的。知识从哪里来？得从书本上啊。你是学生，还年轻，主要任务就是学习。”穆晓艳耐心劝说，佳佳终于意识到自己的错误。

穆晓艳亲自将佳佳送回学校，此后不定期地向佳佳的班主任了解她在校的情况，每周末都会找佳佳聊天。通过一次次的沟通，孩子叛逆的心理问题得到解决，学习成绩也一天天好转。有一天，穆晓艳听佳佳说她在学校总是担心父亲一人在家会摔倒。她向所里汇报后，所里集资给小魏家里安装了身体感应摄像头。佳佳抱着穆晓艳说：“这下我可以安心地上课了，太谢谢你们了。”

穆晓艳与同事对小魏一家的帮助就这样持续着。又是新的一年。原本以为可以岁月静好下去，不料

2022年1月9日16时许，穆晓艳突然接到小贺的电话，电话里小贺泣不成声：“他可能不行了……”挂了电话，穆晓艳匆忙赶到小魏家中，此时小魏已晕倒在床上，毫无意识，穆晓艳立即拨通了120。

在医院，穆晓艳陪着小贺忙前忙后，直到次日凌晨2时，小魏转院到外地，她才拖着疲惫的身体回到警务室。此后的几天，她一直密切关注着小魏的状况，几乎每天都与小贺保持通话。1月13日上午，小魏和小贺打来了视频电话，看上去小魏的状态似乎已有好转，小贺说：“穆姐，小魏已经恢复意识了，他‘说’，他认识您。”“小魏，你要听话，好好配合医生的治疗。等你出院回家，咱们继续做康复……”看着一直悉心照料自己和家人的这位“亲人”，不能说话的小魏默默地点了点头，眼泪在眼眶里直打转。穆晓艳也泪如泉涌，她一直提着的那颗心多少安稳了一些。

可世事难料，就在穆晓艳计划着，等他们回来联系医院给小魏做康复时，噩耗传来，小魏去世了！穆晓艳回忆着两年来帮扶小魏一家的点点滴滴，700多个日子里，她们已经和这一家人建立了深厚的情感。“哪一天我不在了，他们娘仨可怎么办？”穆晓艳想起小魏生前不止一次说过的话，她告诉自己，要尽最大的努力帮助这娘仨渡过难关。

2月6日，得知小贺带着两个孩子回到香河的消息。穆晓艳第一时间

来到小贺家中。开门的是他们11岁的儿子诚诚，“警察妈妈来了，我妈妈在屋里……”面前的男孩泪流满面，穆晓艳揽过孩子，拉着他的手走进屋里。她轻轻地拍着躺在床上的小贺说：“会过去的，这不还有我们吗，你这样一蹶不振，孩子们怎么办……”小贺哇地一声，抱着穆晓艳哭了。

因为受疫情影响，近一段时间穆晓艳和同事无法到小贺家里探望，但一直与他们保持着电话联系，“家里东西准备得够不够？孩子们的情况怎么样？”在大家的关心下，小贺的状态一天比一天好转，女儿佳佳学习也步入正轨。但此时儿子诚诚却又出了问题，一向与父亲感情最深的他，因为无法接受父亲的离去，变得越来越消沉。穆晓艳得知情况后，急在心里。待疫情形势向好后，穆晓艳立即赶到小贺位于县城的家里，此后一连几日，她几乎天天下班后就会过来找诚诚，带他出来散步聊天。就在前两天，二人在楼下散步时，诚诚突然说：“警察妈妈，我长大想当个医生，救死扶伤的那种。”“好，我支持你。”穆晓艳知道，孩子终于走出来了。

“从认识这一家人到现在，已经两年五个月了，这期间为这个家庭提供了多少资助，已记不清了。我们既然选择了将这份责任担起来，就会一直帮下去。”穆晓艳表示，目前所里也在积极联系爱心企业对小贺一家进行长期资助，希望这一家人能阳光、乐观地生活下去。

周报信息港 泊头交警雨天坚守“护学岗”

河北法制报讯（付进）5月12日，泊头出现降雨天气。雨天路面湿滑，给交通安全带来一定压力。为了保障学校周边道路交通秩序，泊头交警提前部署，“护学岗”执勤民警提前20分钟到岗，在雨中对学校周边的路段进行巡逻，清理占道停车，防止交通堵塞，并指挥过往车辆让行过马路的学生，确保学校门前及周边道路交通安全畅通。

宁晋警方深入镇村开展反诈宣传

河北法制报讯（张永峰）近日，宁晋警方组织反诈民警深入镇村，召集镇村干部、志愿者等群体进行防范电信诈骗培训，并指导大家下载安装“国家反诈中心”APP，对群众进行广泛宣传。在此期间，民警共向群众发放防范电信诈骗宣传彩页5000余份，接受群众咨询500余人次。

涿鹿警方全面推进保平安“大会战”

河北法制报讯（马丽斌）为深入推进“喜迎二十大、忠诚保平安”大会战，涿鹿县公安局全警动员，坚持聚焦战疫情、防风险、保安全、护稳定，重拳打击影响社会安全稳定的人民群众反映强烈的黑恶犯罪、电信诈骗、黄赌毒、盗抢骗、食药环等领域违法犯罪。截至目前，共刑事拘留犯罪嫌疑人19人、行政拘留各类违法人员30人。

沧县交警查处超载运送学生小客车

河北法制报讯（李树帅）近日，沧县公安交警查处一辆超载运送学生的小客车。该车核载9人，却拉载了26名刚放学的小学生。驾驶人赵某称，她在村里办了一个针对二、三年级学生的课外辅导班，每天下午放学后，开车接上辅导班的学生来上课。目前，警方以涉嫌危险驾驶罪对赵某立案审查。

尚义公安调度推进“大会战”深入开展

河北法制报讯（李海鹏）5月12日，尚义县公安局召开调度推进会，对“喜迎二十大、忠诚保平安”大会战再部署、再推动。该局要求加大督导检查力度，细化工作任务，及时梳理问题，对各类违法犯罪发起凌厉攻势，确保大会战顺利进行。截至目前，该局已行政拘留违法人员83人，刑事拘留犯罪嫌疑人17人，移送起诉26人。

（上接第5版）

“大家都愿意跟着张队干专案，虽然忙点儿累点儿，但能学东西，长本事。”已经被提拔为派出所指导员的赵震说。近年来，扫黑队的10名民警都在工作上取得了很大收获，也得到了组织的充分认可，除张义被提拔为市公安局刑警支队副支队长外，其他9人均有职务提升或立功受奖；参与专案侦办的近百名基层民警，95%以上被提拔重用，成为本单位的业务中坚。

“再美的城市也会有黑暗的角落，我们要做迎击黑暗的正义之光，让生活在这里的群众感受到光明和温暖。”张义经常这样对同事们说。这些年来，他和同事们以国泰民安为追求，肩扛职责使命，守护岁月静好。

前些年，某城中村拆迁，涉黑团伙纠集多人，逼迫村民签订拆迁协议，村民敢怒不敢言。张义率队打掉这个团伙后，民警们再去调查取证，群众敲锣打鼓列队欢迎……

一名受害人被涉黑团伙打成重伤，当他听到案件破获、团伙头目被抓的消息，这个50多岁的汉子对着张义哇哇大哭……

一起异地涉黑案件侦破后，受害人驾车数百公里专程来衡水给张义送锦旗，为的就是看看这个为他伸冤的警察是谁……

近年来，张义像斗士一样，牵头组织攻大案、破难案、挖“毒瘤”、治乱点，先后打掉4个黑社会性质组织、50余个涉恶团伙，抓获1500多名违法犯罪嫌疑人，扫出了正义，顺应了民心，维护了平安，弘扬了正气。他先后荣立个人一等功1次、二等功1次、三等功7次，被评为河北省扫黑除恶专项斗争先进工作者，衡水市优秀人民警察、优秀公务员……

“破了案、抓了人，正义得到伸张，才能体会到当警察的成就感。”张义坚定地说，“正义永远不会缺席！”



为进一步做好电动自行车登记上牌宣传工作，5月13日，邯郸市交巡警支队涉县大队宣传民警深入社区，利用张贴宣传海报、发放宣传页等方式，向社区居民讲解电动自行车上牌相关政策，营造了浓厚的宣传氛围。图为民警正在向群众进行宣传。
苗文金 摄

石家庄市公安局新华分局全线出击

将“拔针”行动进行到底

河北法制报讯（孟淑玲 节洪伟）连日来，吴桥县公安局大力开展交通秩序大整治行动。一方面针对非法营运电动三轮、四轮车存在的闯红灯、逆行、随意掉头、变道等问题加以重点治理，迄今共查扣非法营运电动三轮、四轮车150余辆；另一方面，把解决停车难作为“我为群众办实事”的重要内容，在重新施划停车位的基础上，坚持劝导与处罚相结合，及时劝导驾驶人按规定停放车辆，并查处违停车辆240余辆。

两车相撞 多方救助

河北法制报讯（李忠勇）5月10日，辖区两辆货车相撞，两名驾驶人被困驾驶室，井陉县公安局交警大队民警辅警联合消防队员、120医护人员及时救助，将受伤司机救出送医。

当日7时50分许，井陉县公安局交警大队民警吴建文带队在037省道荆蒲兰路段巡逻时，发现弯道处有两辆货车相撞，立即上前查看情况。

在事故现场，民警辅警看到一辆下行的山西阳泉牌照拉煤货车与上行的挂车迎面相撞，两车驾驶室严重变形，两车司机被卡在驾驶室中动弹不得。民警辅警当即上前救人，但苦于没有工具。经电话联系大队指挥中心得知，伤者已经拨打119和120救援电话。为防止发生二次事故，民警辅警立即行动，维护现场交通秩序。

井陉县消防救援大队和120救护车相继赶到，10多名消防队员分为两组分别用救援工具将两名司机救出，抬上120救护车送医院救治。

救助过程中，交警大队事故民警赶到现场进行勘查，了解事故原因，并调动清障车将事故车辆拖走，路面很快恢复了通行秩序。

河北法制报讯（解伶伶）为进一步查处以“拍针”方式逃避法律制裁的行为，维护法律尊严，净化社会治安环境，石家庄市公安局新华分局积极响应市公安局“把‘拔针’行动进行到底”的号召，以坚决铲除影响群众安全的社会毒瘤为己任，向“拍针”系列违法行为发起猛攻。目前，该局共抓获、核销“拍针”嫌疑人33人，为16名犯罪嫌疑人取保25枚，并全部送押，极大地震慑了“拍针”不法分子的嚣张气焰。

据介绍，部分犯罪嫌疑人为了逃避公安机关打击，为公安机关关收押制造安全隐患，以吞食异物或体内植入异物（俗称“拍针”）等方式自伤自残。为打击犯罪，2021年12月以来，石家庄市公安局掀起以收押收治“拍针”违法犯罪人员为重点的“拔针”专项行动。

“拔针”行动，拔的是“针”，碰的是“硬”。新华公安分局党委把此项工作列入重要议事日程，先后多次组织召开专题党委会，要求各单位科学谋划、精心部署，本着“出逃必追，‘拔针’务尽”的原则，尽全力将“拍针”嫌疑人全部缉拿归案。分局专门成立了“拔针”专项工作领导小组，逐一明确目标、人员、责任和时限，每周针对具体问题逐单位、逐个人进行调度；每日通报战果，时刻掌握各

单位“拍针”人员的工作开展情况，确保“拔针”专项行动有序稳步推进。

行动中，分局各参战单位、各警种勠力同心，密切协作，紧盯目标任务不放松，组成多个抓捕组，奔赴全国各地开展工作。专案组赶赴山西，经连夜调查摸排、持续蹲守，将被石家庄市公安局列为“拍针”目标的张某新等3名“拍针”嫌疑人抓获归案。经审讯深挖，民警又查获吸贩毒人员两名。此外，该局在得到黑龙江籍“拍针”盗窃嫌疑人张某某在南京落网的消息后，民警冒着大雨，连夜驱车19个小时，往返1900公里，顺利将嫌疑人押解回石。

滦州警方破获系列盗车案

追回被盗四轮电动车11辆

河北法制报讯（记者 章彤华 通讯员 李俊杰）经过半年多的缜密侦查、艰苦奋战，日前，滦州警方在“铸盾2022”专项行动中破获系列盗窃案，抓获涉案犯罪嫌疑人两名，成功追回被盗四轮电动车11辆。

自2021年8月起，滦州市茨榆坨镇某钢厂附近接连发生四轮电动车被盗案件，社会影响极其恶劣。公安局刑警大队、合成作战中心、茨榆坨派出所立即成立专案组，全力攻坚。由于案发现场地处三个县区的交界处，人员

流动性大，且犯罪嫌疑人反侦查意识较强，民警在前期侦查中没有获得有价值的破案线索。

天网恢恢，疏而不漏。频繁作案终于让嫌疑人露出马脚。2022年4月17日凌晨，嫌疑人在一冷轧厂外停车场再次作案。接到车主报案后，专案组火速出警，第一时间固定证据，并通过调取公共视频发现了嫌疑人的身影。但由于公共视频距离案发地点较远，一时无法确定嫌疑人身份。专案组没有气馁，兵分两路，一路人马循线

追踪，调取大量沿途公共视频，另一路人在嫌疑人和被盗车辆出现的点位附近进行走访摸排。功夫不负有心人，次日凌晨，专案组在小马庄镇杨柏线路边发现了被盗的车辆，经过进一步勘查比对、走访排查，最终确定嫌疑人为东安各庄镇的李某。

在掌握了确凿证据后，5月5日，专案组将嫌疑人李某抓获归案。在证据面前，李某如实交代了其自2021年8月以来，在某钢厂附近盗窃12辆四轮电动车，出售后获利1万元的不法事实。

为及时挽回群众损失、固定犯罪证据，专案组经过一天一夜的奔波，追回被盗车辆11辆。与此同时，办案民警将涉嫌掩饰隐瞒犯罪所得的冯某某传唤到案。经讯问，冯某某对其明知李某手中的车辆为盗窃所得，仍从李某处收购了6辆，并对外售出3辆获利1万元的不法事实供认不讳。

截至目前，犯罪嫌疑人李某因涉嫌盗窃被依法刑事拘留，犯罪嫌疑人冯某某因涉嫌掩饰隐瞒犯罪所得被依法采取刑事强制措施。